

WORKERS'

2023年5月23日 星期二 癸卯年四月初五 第21461期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5

确保国家基本养老服务清单"承诺必达"

新华社记者 高蕾

由中共中央办公厅、国务院办公厅 印发的《关于推进基本养老服务体系建 设的意见》5月21日向社会公开发布。

基本养老服务内容有哪些? 如何提

截至2022年底,全国60周岁及以上 老年人超过2.8亿,占全国总人口 19.8%,其中65周岁及以上老年人达2.1 亿,占全国总人口14.9%,人口老龄化形

党的十八大以来,我国养老服务制 度体系加快完善,基本养老服务的公平

性、可及性不断提高。同时,基本养老服 务依然是新时代养老服务工作的短板弱 项,发展不平衡不充分问题仍然突出,其 基本概念和服务对象、内容、标准需要进

"意见在中央文件中首次确定了推 进基本养老服务体系的内涵和主要任 务,明确了政府、社会、市场和家庭在基 本养老服务中的职责定位,明确了基本 养老服务涵盖物质帮助、照护服务、关爱 服务等主要内容,突出了对老年人生活 安全与失能长期照护服务保障。"民政部 养老服务司有关负责同志表示,意见是 推动解决老年人在养老服务方面急难愁

制定《国家基本养老服务清单》是 此次意见的一大亮点。

据介绍,《国家基本养老服务清 单》以保障老年人的基本生活安全为 主线,对现行有效的法律法规和政策 文件中已经明确的涉及老年人的基本 服务项目进行了梳理归纳,整合到基 本养老服务的制度框架下。清单包含 物质帮助、照护服务、关爱服务等三大 类16个服务项目,并分别明确了每个 项目的服务对象和内容。

(下转第3版)

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者

用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

新华社北京5月22日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃 圾分类志愿者回信,对推进垃圾分类工 作提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,我想 起五年前同大家交流垃圾分类工作的情 景,你们热心公益、服务群众的劲头让我 印象深刻。得知经过这几年的宣传推 动,垃圾分类在你们那里取得新的成效, 居民文明程度提高了,社区环境更美了,

习近平强调,垃圾分类和资源化利 用是个系统工程,需要各方协同发力、精 准施策、久久为功,需要广大城乡居民积 极参与、主动作为。希望你们继续发挥

志愿者在基层治理中的独特作用,用心 用情做好宣传引导工作,带动更多居民 养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类 成为低碳生活新时尚,为推进生态文明 建设、提高全社会文明程度积极贡献力 量。(回信全文另发)

习近平总书记十分关注垃圾分类和 资源化利用,多次作出重要指示。近年 来,我国垃圾分类工作持续深入推进, 297个地级以上城市已全面实施生活垃 圾分类,居民小区平均覆盖率达到 82.5%。近日,上海市虹口区嘉兴路街道 垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写 信,汇报当地垃圾分类工作取得的成效, 表达为推动垃圾分类在更大范围开花结 果贡献力量的决心。

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类

你们好!看到来信,我想起五年 前同大家交流垃圾分类工作的情景, 你们热心公益、服务群众的劲头让我 印象深刻。得知经过这几年的宣传推 动,垃圾分类在你们那里取得新的成 效,居民文明程度提高了,社区环境更 美了,我很欣慰。

垃圾分举和资源化利用是个系统 工程,需要各方协同发力、精准施策、

久久为功,需要广大城乡居民积极参 与、主动作为。希望你们继续发挥志 愿者在基层治理中的独特作用,用心 用情做好宣传引导工作,带动更多居 民养成分类投放的好习惯,推动垃圾 分类成为低碳生活新时尚,为推进生 态文明建设、提高全社会文明程度积

> 2023年5月21日 (新华社北京5月22日电)

2023年珠峰科考启动

在珠峰登山大本营附近,科考队员 测量绒布河水流速(5月22日摄)。

记者5月22日从第二次青藏高原综 合科学考察研究队获悉,2023年珠穆朗 高海拔地区综合科学考察研究 西藏珠峰地区开展,来自5支科考 分队13支科考小组的170名科考队员, 将继续聚焦水、生态、人类活动,揭示青 藏高原地球系统变化机理,优化青藏高 原生态安全屏障体系。

据介绍,2023年珠峰科考将聚焦全 球气候变暖影响下珠峰极高海拔环境 如何变化、珠峰环境变化与西风-季风 如何相互作用、珠峰地区未来环境如何 影响亚洲水塔变化等重大科学问题开

新华社记者 孙非 摄



河北承德县推行集体协商"母子合同"

本报讯 (记者李昱霖 通讯员王静 宋宝军)河北承德县食用品产业工资协 商"母合同"规定,行业内工资增长幅度 不低于5%。考虑本企业、本行业相关经 济因素,承德双承生物科技股份有限公 司的2022年工资协商"子合同"明确:本 年度企业职工最低工资标准为1700元/ 月,年度工资增幅要达到增5.1%,比上 年职工月增100元。"母子合同"的些许 变量,在区域内产生了大变化。承德县

通过比较发现,积极认真开展工资集体 协商工作的企业,职工稳定率高达 91.6%以上,技能提升率达到72.1%,企 业的管理成本下降15.9%。

承德县是全国休闲农业和乡村旅游 示范县,全县目前有小微企业4097家,种 养殖合作社812家。"面对众多小微企业 和农村经济组织,如何维护好员工的经济 权益,是县工会必须面对的问题。"承德县 总工会党组书记、常务副主席温明忠说。

针对县域发展实际,承德县总工会 以行政区域为单位(乡镇、街道、社区、 村、经济开发区、工业园区等),由区域工 会组织或区域企业协会组织(私营企业 协会)、或区域内产生的代表,就最低工 资、福利待遇等内容,协商签订覆盖本区 域内所有企业的集体协议,称为"母合 同"。"子合同"是指辖区内不能单独成立 工会组织且产生具有劳动关系的企业, 在"母合同"的规则下,各企业再结合企

业实际就工资调整、增幅、奖励等明晰合 同条款,单独与企业员工签订的协议。

在推行过程中,承德县采取"1+6+1" 工作机制:集体协商工作纳入县委、县政 府考核体系,作为企业评先创优的主要目 标任务,实行一票否决制;建立例会制度、 结对指导制度、联系企业制度、合同送审 备案制度、合同公开制度和定期检查制度 等6项制度;企业中要建立对话机制,让 职工由被动接受管理转为主动参与管理。

据统计,除规模以上企业全部签订了 集体协商合同外,承德县2022年签订集体 协商合同238份,近4年累计签订1085份。 24个乡镇(开发区)全部实现了区域"母合 同"覆盖,"子合同"签订率达90%以上。

蔡奇在《习近平著作选读》第一卷、 第二卷出版座谈会上强调

认真学习《习近平著作选读》 中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入

新华社北京5月22日电《习近 平著作选读》第一卷、第二卷出版座 谈会22日在京召开,中共中央政治 局常委、中央书记处书记蔡奇出席会 议并讲话。他表示,编辑出版《习近 平著作选读》是党中央作出的重大决 定,是党和国家政治生活中的一件大 事,要把学习选读作为坚持用习近平 新时代中国特色社会主义思想凝心 铸魂的重大政治任务,推动把学习宣 传贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想和党的二十大精神引向深 入,引导广大党员干部更加深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两

蔡奇表示,《习近平著作选读》生 动记录了以习近平同志为核心的党 中央领导人民开创中国特色社会主 义新时代并不断夺取新胜利的伟大 历史进程,集中反映了新时代中国共 产党人推进马克思主义中国化时代 化取得的重大理论创新成果,充分彰 显了习近平新时代中国特色社会主 义思想引领强国建设、民族复兴的真 理力量和实践伟力,立体展现了中国 共产党致力于推动建设美好世界的 中国智慧和中国担当,是全党全国各 族人民深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想的权威教

材。要通过学习选读,全面系统深 化对习近平新时代中国特色社会 主义思想的理解,深刻把握这一重 要思想的理论特质、科学体系、世 界观方法论和宏大使命情怀。要 学出政治忠诚,学出使命担当,学 出实干精神,学出深厚情怀,学出 斗争本领,学出清醒坚定,真正把 学习成效转化为改造主客观世界 的内在主动,转化为全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴的实际行动。要深入 开展主题教育,把《习近平著作选 读》学习运用工作组织好、安排好, 推动习近平新时代中国特色社会 主义思想入脑入心入魂。

中共中央政治局委员、中宣部 部长李书磊主持会议。

中央办公厅、中央宣传部、中央 党校(国家行政学院)、中央党史和 文献研究院、中国社科院、北京市委 宣传部负责同志作了发言。中央学 习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育领导小组及办公 室有关负责同志、《习近平著作选 读》编辑出版工作领导小组及办公 室成员、中央和国家机关有关部门 负责同志、各省区市和新疆生产建 设兵团党委宣传部主要负责同志等

全国总工会命名第二批全国职工爱国主义教育基地

本报北京5月22日电(记者朱欣) 全国总工会命名的第二批全国职工发 国主义教育基地日前正式公布,北京 市东城区时传祥纪念馆等29家单位

第二批全国职工爱国主义教育基地 在中国工运史上影响重大,代表性强、知 名度高,现有的设施建设和保护利用较 好,符合时代要求,对团结引导广大职工 更好传承红色基因、赓续红色血脉、汲取 奋进力量,具有较强的示范引领作用。 为推动全国职工爱国主义教育基地管理 工作规范化、制度化,全总近期印发《全 国职工爱国主义教育基地命名管理办法 (试行)》,对基地的申报、评审、命名和考 核等作出详细规定,以进一步加强各级

工会对红色工运资源的挖掘保护和宣 传利用工作。

全总自2021年命名发布第一批 全国职工爱国主义教育基地以来,示 范带动各级工会提升了一大批红色工 运资源的公共服务水平和社会教育效 果,受到广大职工普遍欢迎。全总已 经命名发布56个全国职工爱国主义 教育基地,将在2025年中华全国总工 会成立100周年时累计命名发布100 个全国职工爱国主义教育基地,并通 过出版图书、建设VR展馆、网上巡游 打卡等方式,深入挖掘全国职工爱国 主义教育基地的历史文化内涵和理想 信念教育功能,广泛激发职工的爱党 爱国热情。

贵州凯里工会发动各方力量推动建会入会、管理帮扶等工作

"1+9+N"让新就业形态劳动者进"家"享服务

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者李丰)"感谢工会,让 我住进了政府提供的保障房。"近日,贵 州省凯里市三燊众宣出行服务有限公司 职工杨涛对记者说。去年,在贵州省凯 里市新就业形态劳动者工会会员公租房 选房仪式上,杨涛成为全市首批入住政 府公租房的网约车从业人员之一。每个 月只需支付200元租金,杨涛和家人就

有了一个温暖的小家。 2022年以来,凯里市总工会为解决 新就业形态劳动者工会会员住房难问 题,协调住建部门提供20套公租房,以 合租方式共解决了22户新就业形态劳 动者家庭住房难题。这是凯里市总以 "1+9+N"服务举措推动新就业形态劳 动者建会入会的案例之一。

近年来,凯里市新建货车司机、网约 车司机、快递员、网约配送员等新就业形态 群体工会56家,发展工会会员1731人,组

建了快递行业工会联合会,道路货运、网约

车行业工会联合会;对部分规模较大的企 业开展工会规范化建设,打造了一批货车 司机之家、快递小哥之家、美团小哥之家。

凯里市总积极争取党委政府支持, 形成了《凯里市推行"1+9+N"模式服务 新就业形态劳动者工作方案》,通过专班 化运作、体系化推进、联动化推进,发动 全市各方面力量参与服务新就业形态劳

凯里市人大常委会副主任、市总工 会主席王玲介绍,方案中的"1"即吸收新 就业形态劳动者加入工会,成为工会大 家庭的一员。同时,市总努力为全市新 就业形态劳动者提供包括技能培训、就 业帮扶、生活救助在内的"9+N"项服务 并解决若干问题。

凯里市总把新就业形态劳动者建会 入会工作纳入党建工作大局,在政策制定、 经费保障、人员配置、阵地建设等各方面争 取党政支持。出台《凯里市网约车、货运企 业工会组建暨网约车、货车司机入会专项 行动实施方案》,加强行业指导与维权服务 力度,加大与人社、交通、邮政、市场监管等 部门的密切配合,通力合作,共同推进。

此外,凯里市总针对新就业形态劳 动者开展技能培训与就业帮扶,建立法 律援助咨询室,设立职工心语小屋、职工

"'中国-中亚五国'职工谈"主题座谈会在青岛召开

本报讯(记者杨明清 张嫱)5月22 日,由中华全国总工会主办,山东省总工 会和青岛市总工会联合承办的"'中国-中亚五国'职工谈"主题座谈会在青岛召 开。50余名中外籍职工代表,以"我眼 中的'中国-中亚命运共同体'"为主题, 采取线上线下结合的方式与各级工会领 导进行了座谈。

本次座谈会恰逢首届中国-中亚峰 会结束,正值中国同中亚五国建交31周 年,是充分发挥工会组织优势,促进职工 技能交流互鉴,助推中国-中亚五国经 济社会高质量发展的生动实践。

会上,山东电力建设第三工程有限 公司驻乌兹别克斯坦风电项目部、烟建 国际发展有限公司驻塔吉克斯坦项目 部、龙海集团驻吉尔吉斯斯坦项目部、中 国石油天然气第七建设有限公司驻土库 曼斯坦项目部和哈萨克斯坦项目部驻外 职工,分别介绍了所在企业海外经营建 设情况、工会关心关爱驻外职工的举措, 畅谈了参与共建"一带一路"的收获体 会,以及自己眼中的中国-中亚命运 共同体。随后,外籍职工代表讲述了 中国企业为当地人民提供岗位、提升 技能,帮助他们改善生活环境、提高收 人的暖心友谊故事。

大家一致表示,中国同中亚国家 携手同行,共谋发展,共建"一带一 路"在中亚地区开花结果,这些离不 开中国企业和职工的默默奉献、辛勤 付出,他们是推动"一带一路"从理念 转化为行动、从愿景转变为现实的中 坚力量。

据介绍,此次座谈会是中国-中 亚合作交流的组成部分,中国工会 将贯彻落实习近平总书记在首届中 国-中亚峰会上的重要讲话精神,着 力围绕提升发展能力,加强职工技 能素质建设,培养更多技术技能人 才,开展形式多样、内容丰富的职工 交流与合作,为共同开创中国-中亚 合作更加美好的明天贡献中国工会

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388

84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716